

Subject:

Year: Month: Date: ()

www.mathematic87.blogfa.com

$$\rightarrow \ln(u-1) = \int \frac{1}{u-1} du = \int \frac{1}{cy^r} dy = \int \frac{1}{c} y^{-r} dy = \frac{1}{c} \int y^{-r} dy = \frac{1}{c} \left(\frac{y^{-r+1}}{-r+1} \right) + C = \frac{1}{c} \left(\frac{y^{1-r}}{1-r} \right) + C = \frac{1}{c(1-r)} y^{1-r} + C$$

$$\rightarrow u-1 = cy^r \rightarrow \frac{dy}{dx} = cy^r + 1$$

$$\rightarrow dy = (cy^r + 1) dx \rightarrow \int \frac{dy}{cy^r + 1} = \int dx$$

$$\rightarrow \frac{1}{c} \operatorname{tg}^{-1} cy = x + C_1 \rightarrow \operatorname{tg}^{-1} (cy) = cx + C_1$$

$$\rightarrow cy = \operatorname{tg}(cx + C_1)$$

$$\rightarrow cy' = c(1 + \operatorname{tg}^2(cx + C_1)) \rightarrow \begin{cases} y(0) = 1 \rightarrow C = \operatorname{tg} C_1 \\ y'(0) = 2 \rightarrow 2c = c(1 + \operatorname{tg}^2 C_1) \end{cases}$$

$$\rightarrow 2 = 1 + \operatorname{tg}^2 C_1 \rightarrow \operatorname{tg}^2 C_1 = 1$$

$$\rightarrow \operatorname{tg} C_1 = 1$$

$$\rightarrow C_1 = \frac{\pi}{4}$$

$$C_1 = \frac{\pi}{4} \Rightarrow C = \operatorname{tg} \frac{\pi}{4} = 1$$

کاربرد هندسی معادلات مرتبه اول :

مسیرهای قائم (متعامد) :

فرض کنیم رسته منحنی $F(x, y, z) = 0$ داده شده باشد، در این صورت منظور از مسیر قائم بر این

رسته منحنی، منحنی رسته منحنی برتری باشد $g(x, y, z) = 0$ به طوری که در هر نقطه‌ای مماسی از مسیرهای

رسته منحنی اول با مسیرهای رسته منحنی دوم هم بردکسیر عمود باشند، منحنی زاویه بین خطوط مماس

یکدیگر زاویه قائم باشد، لذا برای یافتن مسیر قائم برای رسته منحنی مفروض $F(x, y, z) = 0$

راحل زیر را دریم:

۱) ابتدا معادله دفرانسیل مربوط به دسته معنی $f(x, y, c) = 0$ را به دست می آوریم و فرض می کنیم معادله

برای دسته اول به صورت $F(x, y, c) = 0$ باشد.

۲) در معادله بدست آمده، متغیر y را به $\frac{1}{y}$ تبدیل کرده و معادله‌ی جدید به دست می آوریم:

$F(x, y, \frac{1}{y}) = 0$ بدست آمده و آن را حل می کنیم، جواب عمومی این معادله همان معادله تمام

برای دسته معنی اولیه می باشد.

مثال: معادله‌ی قائم هویک از دسته معنی $F(x, y, c) = 0$ می باشد.

۱) $x^2 - y^2 = c$ نشی $2x - 2yy' = 0 \rightarrow x = yy'$

$x = \frac{y}{y'} \rightarrow xy' = -y \rightarrow x \frac{dy}{dx} = -y \rightarrow xdy = -ydx$
(y = \frac{1}{y'})

$\rightarrow \int \frac{dy}{y} = - \int \frac{dx}{x} \rightarrow \ln y = -\ln x + \ln c$

$\rightarrow \ln y = \ln x^{-1} + \ln c \rightarrow \ln y = \ln cx^{-1}$

$\rightarrow y = cx^{-1} \rightarrow y = \frac{c}{x}$

۲) $x^2 + y^2 = 2cx$ $\rightarrow 2x + 2yy' = 2c \rightarrow x + yy' = c$ جایگزینی c بر معادله اولی

$\rightarrow x^2 + y^2 = 2(x + yy')x \rightarrow x^2 + y^2 = 2x^2 + 2xyy'$

$\rightarrow \frac{y^2 - x^2}{2xy} = y'$

$$(y = \frac{-1}{y'}) \rightarrow \frac{y^2 - x^2}{r^2 y} = \frac{-1}{y'} \rightarrow y' = \frac{r^2 x y}{x^2 - y^2}$$

$$\frac{y' = v + x v'}{y = v x} \rightarrow v + v' x = \frac{r^2 x^2 v}{x^2 - x^2 v} \rightarrow \text{معادله تفریق پذیر}$$

$$3) r = c(1 + \cos \theta)$$

$$r' = -c \sin \theta$$

$$\frac{r}{r'} = \frac{c(1 + \cos \theta)}{-c(\sin \theta)}$$

$$\left(\frac{r}{r'} \rightarrow \frac{-r'}{r}\right) : \frac{-r'}{r} = \frac{1 + \cos \theta}{\sin \theta}$$

$$= \frac{r \cos \frac{\theta}{r}}{r \sin \frac{\theta}{r}} = \cot \frac{\theta}{r}$$

$$\rightarrow \frac{dr}{d\theta} = r \cot \frac{\theta}{r}$$

$$\rightarrow \int \frac{dr}{r} = \int \cot \frac{\theta}{r} d\theta \rightarrow \ln r = \ln(\sin \frac{\theta}{r}) + \ln c$$

$$\rightarrow \ln r = \ln(c \sin \frac{\theta}{r})$$

$$\rightarrow r = c \sin \frac{\theta}{r}$$

* چون شرط عمود بودن دو دایره منتهی در نقطه تماس قطبی

$$\left\{ \begin{array}{l} \tan \psi_1 \times \tan \psi_2 = -1 \\ \tan \psi_1 = \frac{-1}{\tan \psi_2} \end{array} \right. \quad \text{آن است که}$$

و داریم: $\tan \psi_1 = \frac{r}{r'}$ بنابراین کافی است عبارت

$\frac{r}{r'}$ را مشتق کرده درین از محاسبه به جای

قرار دهیم: $\frac{-r}{r}$ از محل حاصل میگرد

تأم مورد نظر بدست می آید.